

关于繁荣柳林红色文化的思考

□ 文/图 卫彦平

文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。博大精深的中华优秀传统文化、激昂向上的革命红色文化、生机勃勃的社会主义先进文化是代表着中华民族独特精神标识的三种文化资源。其中,红色文化是中国共产党和中国人民在长期的革命斗争实践中形成的精神追求、精神品格、精神力量,是凝聚着共产党人和革命群众独特思想和精神风貌的文化。红色文化蕴含着丰富的革命精神和厚重的历史文化内涵,它既植根于中华优秀传统文化,又引领和发展了社会主义先进文化,在中华文明历史长河中起到了传承、融合和发展创新的作用,是中华民族最为独特的精神标识。

“柳林红色文化”,是指以柳林为中心的、从1919年至1949年三十年间柳林地区革命斗争的历史文化。它是我国革命历史文化的特殊区域文化,是中国宏伟的革命历史文化的重要组成部分。

一、柳林红色文化的历史传承和资源现状

柳林红色文化资源非常丰富。土地革命时期,柳林是山西重要的苏区县之一,是晋西游击队的策源地和重要活动中心。革命战争年代,柳林是红军东征的主战场之一、是北方地区创建县级红色苏维埃政权最早的地区之一、是华北敌后抗日的主战场之一、是保卫延安保卫党中央的钢铁屏障和重要的后勤保障基地,是延安通往各解放区的重要交通枢纽和党中央实现战略转移的重要依托地。中国共产党在柳林开展的一系列革命活动,使柳林这块土地遗留下非常丰富的革命遗址遗迹,成为振奋和教育我们的最现实的立体教材。

遗址遗迹基本情况:目前全县有革命遗址遗迹19处,其中,反映重要历史事件和重要机构旧址的遗址有4处,分别为山西省第一个县级红色政权——中阳县苏维埃革命委员会旧址、红军东征渡口、离石县抗日民主政府旧址、中阳县抗日民主政府旧址;重要历史事件及人物活动纪念地14处,分别为贺昌烈士陵园、穆

村柏树山革命烈士陵园、刘志丹烈士纪念亭(刘志丹将军殉难处)、红军东征纪念馆、周恩来办公地遗址、毛泽民征粮处、六龙山抗战烈士纪念亭、离石县第三区烈士纪念碑(孟门镇高家塔村高下自然村)、离石县第十二区烈士纪念碑(孟门镇大东庄村)、张贵龙烈士碑(孟门镇南山寺碑林内,三五八旅司令部政委余秋里、旅长黄新庭于1947年12月立石)、石洞门惨案旧址、石家峁惨案旧址、佐主惨案旧址;革命领导人故居1处,即贺昌故居。已列为市级文物保护单位1个,县级文物保护单位3个。

保护与利用情况:近年来,柳林县遗址保护和开发力度不断加强,全县修建贺昌烈士陵园、穆村柏树山革命烈士陵园、刘志丹烈士纪念亭、中阳县苏维埃革命委员会旧址、红军东征渡口、红军东征纪念馆、六龙山抗战烈士纪念亭等多个重点红色景区景点,采取多种形式缅怀革命先烈,广泛开展爱国主义教育和革命传统教育,彰显烈士丰功伟绩,鞭策激励后人。



刘志丹将军纪念园

二、保护和利用柳林红色文化资源的路径



贺昌烈士纪念碑

有效路径。在人们对精神文化生活的需求呈现日益现代化、多样化的今天,红色文化资源已经成为人们传承和弘扬社会主义先进文化的重要途径,培育和践行社会主义核心价值观的有效载体,进行爱国主义和革命传统教育的生动课堂。特别是在国家不断推动文化大发展大繁荣的背景下,我们应当立足实际,从打造柳林红色文化品牌的高度科学定位,综合红色文化内涵和形象,深化对红色文化品牌的认识,加强红色文化研究、红色文化产业、红色文化宣传等方面工作,多在接地气、与人民情感相融合的红色文化资源的探索研究上下功夫,突出红色文化中易于被人们所认知的文化特质和形象表述,深入挖掘革命先烈和普通百姓牺牲奉献的革命故事以及他们的精神世界,让人们有“共情”心理,产生现实的激励作用,以此不断提升红色文化的感召力,努力打造具有柳林特色的红色文化品牌,使之成为提高柳林美誉度和知名度的一张亮丽的“文化名片”。

此外,还要加大红色文化的传播力度,不仅要运用传统的方式,包括举办形式多样的活动、创作红色文化题材的文艺作品等吸引人们的眼光,还要善于运用新技术手段,开启红色文化的新的传播模式,充分发挥新媒体、互联网等在传播速度、覆盖面、影响力等方面的优势,使其成为传播红色文化的前沿阵地和提供红色文化服务的有效平台,为柳林红色文化发展提供更加广阔的空间。

依托丰富的红色文化资源,大力发展红色旅游产业,把全县的红色文化资源优势转化为经济发展优势,是科学有效保护和利用红色文化资源的重要途径。近年来,随着旅游业的持续快速发展,以革命纪念地、标志物为载体,以革命历史、革命事迹和革命精神为内涵的红色旅游逐渐成为人们普遍欢迎的旅游活动。要正确处理好红色文化资源保护和红色旅游开发之间的关系,从红色资源区域间的相互联动、静态展示与动态体验的多元化立体布局、物质层面和精神层面的有机联接等方面探讨红色旅游开发的长效机制,既要突出展示不同红色文化资源的个性特点,还要充分考虑全县红色文化资源的整体性和系统性,

在保持红色基调的同时,树立“大旅游”的观念,把柳林红色文化、历史文化和生态文化结合起来,在扩大红色文化吸引力的基础上提升红色文化的感召力,既有利于形成传播先进文化、塑造主流精神和弘扬主旋律的社会效应,又有利于把红色文化资源转变为经济资源。

同时,积极推进红色旅游内容形式、方法手段创新,努力增强红色旅游的吸引力、感染力、影响力。进一步做好革命遗址的普查和申报工作,加大对文物、史料的搜集与研究。建议将山西省第一个红色政权——中阳县苏维埃革命委员会旧址、红军东征渡口、刘志丹烈士纪念亭(刘志丹将军殉难处)、红军东征纪念馆、周恩来办公地遗址、毛泽民征粮处、贺昌烈士陵园、穆村柏树山革命烈士陵园、离石县抗日民主政府旧址、中阳县抗日民主政府旧址及六龙山抗战烈士纪念亭、离石县第三区烈士纪念碑(孟门镇高家塔村高下自然村)、离石县第十二区烈士纪念碑(孟门镇大东庄村)、张贵龙烈士碑、石洞门惨案旧址、石家峁惨案旧址、佐主惨案旧址分别捆绑申报市级、省级重点文物保护单位,将此建成柳林的一张红色文化品牌。通过产业整合和优化重组,精心打造具有柳林特色的红色文化产业,促进红色旅游与民俗游、生态游、乡村游融合发展,以此打造一批知名的红色旅游品牌,不断拓展红色旅游新的发展空间。

革命遗址遗迹的保护利用还要与柳林县丰富的历史文化资源和秀美的自然风光及城市建设有机结合起来,如柳林有风物闲美的人文文化、风物独具的地理文化、风韵神秘的宗教文化、风情浓郁的民俗文化、风味独特的饮食文化、风光奇异的黄河文化等。多元文化交相辉映,更具吸引力,进而推动柳林文化旅游产业健康快速发展。



敬父母不需要华丽的口号作点缀,只需要默默地用行动奉献我们的孝心和爱心。涉世五十多年来笔者一直坚持着这种立场和原则,与已过垂暮之年的慈父严母相处同一个互敬互爱、互体互谅的温馨屋檐下。珍惜与父母相处的缘分,这种同处一室,血脉相连的缘分虽不惊天动地,却也温暖感人。珍惜与父母相处的每一次机会,这种机会不是每时每刻都会有,稍纵即逝的遗憾是我们永远不能弥补的。“孝敬要趁早”这是永恒不变的真理。

每天给慈祥善良的父母一个微笑,让微笑驱散父母心头的阴霾,让父母的晚年生活更加丰富多彩;在父母的心头种下一束阳光,让阳光温暖父母“夕阳无限好,只是近黄昏”的每一寸光阴,让微笑与快乐如影随形。与其等到父母百年之后伤心,还不如趁父母都健在时多些孝顺少些索取,多些回报少些掠夺,多些守护少些远离,多些关怀少些冷漠。只有这样,我们感恩尽孝的道路才会越走越宽。

白发如霜不是父母想要的苍老,步履蹒跚也不是父母想走的步伐,无情的岁月在父母缺乏活力的肌肤上刻下了几多深深浅浅的皱纹,夕阳的余晖下,那情深似海,恩重如山的父母即将走到生命的尽头。此时此刻,一切豪言壮语都是多余的,我们唯有用花香满径的孝心和爱心铺在他们生命的最后归途上,才是对他们的最大的慰藉。

对于儿女来说,父母健在就是最大的幸福。工作在外的儿女们,请珍惜父母健在的时光吧,常回家看看,多多孝敬年迈的父母,让孝顺永远不打折,让敬老永远不打烊……只有这样,我们的父母才能得享苦尽甘来的甜蜜,安享太平乐晚年。

孝顺不打折

□ 李乃全

敬老不打烊